意地影響

格桑樱花共芬芳

武汉西藏中学探索铸牢中华民族共同体意识教育新路径



图为在武汉西藏中学举行的东湖樱图绿色行活动中,各族师生翩翩起舞。

武汉西藏中学是全国首批内地西藏 班(校)之一,湖北省省级示范学校。一 直以来,特别是党的十八大以来,武汉西 藏中学不忘民族教育办学初心,牢记教 育使命,全面贯彻党的教育方针和民族 政策,倾力打造民族团结进步教育办学 特色,通过大力弘扬"和"文化、构建"融" 体系,探索铸牢中华民族共同体意识教 育的新路径,先后荣获"全国民族团结进 步模范单位""全国民族团结进步先进集 体""全国民族团结创建活动示范学校"

把民族团结贯穿教育全程

武汉西藏中学大力弘扬以"和"为核 心的民族文化,坚持以课堂教学和社团 活动为主渠道,以民族团结馆、教育党建 工作室为主阵地,广泛开展"五个认同" "四讲四爱"教育,让中华民族共同体意 识在每位师生的心中生根发芽

-课堂上渗透中华民族共同体意 识。发挥课堂教学主渠道作用,实施汉 藏"双语"教学,在课堂教学中贯穿"五个 认同",铸牢中华民族共同体意识的根基 和防线。按照"课内+课外、线上+线下" 的办法,引导学生树立正确的国家观、民 族观、宗教观、历史观、文化观。同时,积 极开辟校园"第二课堂"。2019年建成一 整栋楼的文化艺术中心(社团活动中 心),面向全体学生开展"琴棋书画武戏 茶"等专业社团教学,创办了全国内地西 藏班第一本藏文刊物《汉藏一家人》。

一环境上烘托中华民族共同体意 识。武汉西藏中学匠心独运建设学校环 境文化,将整个校园作为开展"五个认 同"教育的开放式课堂。给楼栋、道路、 景点、植物命名,"和美楼""石榴路"充满 文化意蕴和教育功能;教学区分楼层展 示各民族名人、各民族非遗文化、国家科 技新成就、学校知名校友和身边的榜样; 生活区民族团结长廊、民族团结浮雕、各 民族运动画卷等,以浓郁的中华民族特 色强化"五个认同"教育。学生目之所 及,处处有团结、处处有文化,触景生情、 因美生爱、因爱认同。

- 阵地上展现中华民族共同体意 识。参观民族团结馆是新生入学第一 课,民族团结馆讲解员全部由在校藏族 学生担任,引数据、说历史,展现56个民 族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史 和成就,讲述西藏自古以来就是中国不 可分割的一部分,对比西藏今昔巨变,讴 本报记者 索朗琼珠 次仁片多 摄

歌党领导下的西藏经济社会建设取得的 巨大成就,引导西藏学生增强对伟大祖 国、中华民族、中华文化、中国共产党、中 国特色社会主义的认同。2018年,学校新 建教育党建工作室,作为学生业余党校、 团校的活动阵地之一,开展党史教育和 时政教育,不断加深学生对中国共产党 和中国特色社会主义道路的认同。与时 俱进,搭建指尖上的教育媒体,学校官方 微信公众号和官方校园网以及校园信息 栏、宣传栏构成融媒体矩阵,及时报道学 校新闻、表彰先进师生,增强师生认同 感、荣誉感和归宿感。

在交往交流中实现交融

武汉西藏中学学生全部为西藏籍, 其中有18名汉族进藏干部子女;现有5名 藏族藏文教师和1名正式在职在编藏族 教师,学校师生实现了融合发展。学校 探索"三混"(混校、混班、混住)"三交" (交往、交流、交融)的办学模式,汉藏学 生同学、同住,汉藏教师共教、共乐,藏文 教师全面参与学校管理,全程参与学生 德育,各族师生在日常教育教学、生活娱 乐中和谐相处、亲如一家,实现汉藏交

——形成特色,打造品牌。在常规 德育中,注重开展主题教育、节庆教育, 用节日文化浸润中华民族共同体意识, 形成品牌活动。学校每年举办元旦文艺 汇演庆典活动,邀请共建单位来校参加, 开展民族交往交流交融活动;每年暑假 的"天路寻访"高原家访宣讲活动,教师 进学校、进家庭,学生上台讲"四讲四 爱",颂党恩、赞学校,实现内地与西藏、 学校与家庭、教师与学生的多重融合。

一走进家庭,走向社会。走出去、 请进来,武汉西藏中学创设多样化机会 和平台,让师生融入学校、融入家庭、融 入社区、融入社会、融入武汉、融入湖北, 从而融入中华民族大家庭,强化中华民 族共同体意识。

学生在武汉西藏中学,有一群"武汉 爸爸""武汉妈妈"。节假日,藏族学生到 学校干部、教师家里做客,到社会爱心人

学校常态开展与东湖中学、常青一 校、中南民大、麻城二中的共建活动,藏 族学生与汉族学生、武汉新疆班学生面 对面交流。藏族孩子走进农村、社区、学 校、养老院,让学生懂得感恩并奉献爱 心,增进了汉藏民族情。

与此同时,发挥民族特色,搭建交流 平台。承办全国桥牌竞赛、武汉市少数 民族健身操等活动,接待美国中学篮球 队访问,开拓了学生视野。组织学生外 出参加武汉市民族运动会、国际杂技节 和金鸡百花电影艺术节等活动,在体验 中增进了文化交融。

武汉西藏中学构建政府、社会、学校 "三位一体"的贫困生资助体系,确保每一 位学生顺利完成学业。开展校内师生结 对、汉藏学生结对,与周边中学结对、与西 藏地区学校结对、与高校结对、与社区结 对、与社会爱心人士结对、与政府部门和 社会团体结对等多种结对形式,通过交心 谈心、书信往来、定期互访等内结外联形 式,开展"手拉手、心连心""走亲戚""一帮 一"等活动,全方位关心学生的生活、学习 与心理,促进学生身心健康成长和学业进 步。学生在结对帮扶活动中学会了感恩, 深切体会到汉藏一家的民族情

重庆西藏中学

组织观看《开学第一课》

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠 次 仁片多)近日,重庆西藏中学德育处 组织全校同学在学校礼堂集中观看 了《开学第一课》。

钟南山院士娓娓道来的"一个 也不能少"的故事,让同学们感受 到了钟院士"敢医疗、敢实践、敢说 话"的鼓舞与期许。张定宇医生笑 对渐冻症,向同学们传递着一种力 量---珍惜每一分、每一秒。以陆 军军医大学附属第一医院感染科 毛青医生为代表的医疗队员们,穿 越黑夜,逆行冲锋,创造的"打胜 仗,零感染"的迷彩奇迹,让同学们 深深震撼与折服。中国工程院张 伯礼院士讲述了中华民族的抗疫 历史,并愿同学们成长为共和国的 脊梁,担当起时代赋予的重任。陈

薇院士以"天花"为基点,讲述了疫 苗的原理与发展,展现了"除了胜 利,别无选择"的坚定。张文宏医 生,以诙谐亲切的语言,与同学们 分享了抵御病毒的健康宝典……

《开学第一课》回顾了14亿中 国人民在抗疫战争中互帮互助、不 辞辛苦、直面挑战、同舟共济的在 斗历程,让同学们更加深刻地感受 到了医务工作者的无私付出与磅 礴力量,更加坚定了同学们以团结 奋进、顽强拼搏的精神建设幸福家 园的信心与斗志。

除集中观看外,学校还组织同 学们以座谈、班会等形式进一步学 习《开学第一课》,梳理心得体会。 并进行学校范围内的评比,让此次 学习落到实处。

珠海市第四中学

开展"扣好人生第一粒扣子"系列教育活动

本报拉萨讯(记者 次仁片多 索朗琼珠)为弘扬爱国主义精神, 培养家国情怀,珠海市第四中学开 展了"扣好人生第一粒扣子"系列 活动之"传承红色基因,缅怀革命 先烈"活动,号召同学们时刻铭记 烈士们为解放国家和民族而不惜 牺牲生命的大无畏的英勇事迹,学 习烈士们顽强拼搏、艰苦奋斗的精 神,教育学生向革命先烈学习,爱 党、爱国、爱家、爱人民。

在活动中,同学们怀着庄严、敬 仰的心情来到烈士墓前,缅怀曾经

为了祖国、为了人民英勇奋战、不惜 牺牲自己生命的革命先烈。带着对 革命先烈的真诚敬意,同学们手持 白菊,面向先烈碑,端正肃立。学生 代表巴桑玉珍讲话,带领同学们-起回顾历史,铭记先烈们的英勇事 迹,感悟今日的幸福来之不易。该 校副校长张建军号召同学们要弘扬 爱国主义精神,牢记历史,不忘初 心,努力学习,为祖国的建设添砖加 瓦。 最后,同学们在庄严肃穆的气 氛中走上台阶,敬献手中的鲜花,以 示对先烈们的缅怀与敬仰

报

记

南通西藏民族中学党委书记、

长

杨

小

教

育

教

学

向

促

才

结

2018年12月,自治区主席齐扎拉视察 南通西藏民族中学时,对学校的办学给予 了充分肯定,他表示:"早就听闻南通西藏 民族中学办得好,这次看过以后,觉得学校 办得比听说的还要好……"

走进南通西藏民族中学,发现如此高 度的赞誉,源于这所学校的"领头羊"杨小 凡的坚守与执著。

坚 定 信 仰 , 牢 记 使 命 , 构 筑 强大精神支柱

作为学校党委书记,杨小凡高度重视 学校党组织建设,充分发挥党组织在民族 团结教育工作中的主导作用和思想引领 作用。通过组织开展岗位廉政教育、党员 示范岗等一系列活动,学校党员干部的思 想政治素质得到进一步提升,党员先锋模 范作用得到充分发挥。全校4个党支部全 部成功创建"五好"党支部,学校总党支部 被评为"南通市先进基层党组织"。

杨小凡高度重视师资队伍建设,组织 开展了"践行师德创先争优、办西藏人民 满意教育"师德师风主题教育活动和"情 系高原雏鹰"师生结对等活动,增强了广 大教职工从事民族教育工作的政治责任 感和历史使命感。

学校教师群体被评为"感动南通"教 育群体和南通市优秀教师群体;多名党员 干部获得"感动南通"教育人物、江苏省 "三八"红旗手等荣誉称号;杨小凡于2015 年被评为"南通市廉政勤政好干部"。

锐意改革,创新发展,书写 一流教学业绩

"十三五"期间,杨小凡创新思路,丰 富内涵,倾力打造的德育课题《家国情怀, 民族认同——内地西藏班(校)"家文化" 德育课程创新建设》,获江苏省2016年基

础教育前瞻性教学改革实验项目,通过前瞻理念和实践创新,为内地西藏 班(校)构建德育课程新体系、打造特色办学新路径、创设认同教育新理念。

在他的推动下,"我在南通有个家"藏汉亲情结对活动受到了中央领导 的关注,教育部民族司和西藏教育厅在全国推广该校德育教育的成功经 验。同时,积极创新设计新的系列德育品牌——"我在南通传递爱""我为 国家尽份责"高原雏鹰感恩社会主题活动,成为民族团结进步的创新举措, 学校也成为首批十个"促进民族团结进步基地"之一。

在教学管理上,杨小凡率先提出并全面推进课堂教学改革——"导学 案"教学模式,制订《南通西藏民族中学深化教学改革三年行动计划》,从创 新教学模式、调整教学策略、开发校本课程、实施学分管理、构建评教体系 五个方面作了科学论证和明确规定,逐步构建课堂教学高效益、学生学习 高效率的良好格局。

同时,在全国内地西藏班中率先提出并实施学分制管理,试行分层教 学模式,充分调动了学生的学习积极性,促进了学生的全面发展、个性化发 展,使学校在育人模式和办学特色方面有了新突破,中高考成绩斐然。学 校在蝉联"南通市文明单位"的同时,被评为"江苏省文明单位"。

自觉担当,主动作为,促进民族团结进步

"我深知一切工作要向促进民族团结靠拢,不仅要注重教学质量,更要让 民族团结这个永恒的主题在南通西藏民族中学延续、传承。"杨小凡说道。

近年来,他受邀在全区各级各类教育系统中作了近10场教育教学讲座, 并致力于研究探索教育援藏的新形式——合作办学模式。为此,他多次驻扎 雪域高原,并在拉萨、林芝、日喀则、昌都、阿里等市地广泛开展调研,筹划协 调与西藏区内9所学校合作办学的一系列工作,并取得了极大进展

目前,他的全部精力投入到全力推进以党建融合、课程开发、智慧教育 等十大中心为重点的高品质学校建设框架体系建立中,这一举措将打破部 门界限,重构开放、多元、融合的学校管理新途径,为援藏教育提供更多的 智慧与方案。

历 雏



合肥市三十五中西藏班以高度的政治责任感和使命感, 不断完善管理制度,深入推进教育改革,不断研究办学规律, 稳步提升办学水平,以良好的养成教育和优异的教育教学质 量,让来自雪域高原的"格桑花"在合肥绽放出更加绚丽多姿

▲合肥三十五中副校长储军与西藏班同学促膝谈心。

▲合肥三十五中汉族和藏族同学一起参加经典诵读展

本报记者 索朗琼珠 次仁片多 摄